

# Z vedeckého života

## Správa z medzinárodnej vedeckej konferencie Zelené ambície pre udržateľný rozvoj: minulosť, súčasnosť a budúcnosť (Košice 9. septembra 2022)

Ak možno niekde nájsť pozitíva vo vzťahu k pandémiej spojenej s novým (už tretí rok) koronavírusom, je to objavovanie nových možností uskutočňovania vedeckých podujatí, resp. podujatí vo všeobecnosti, ako aj spájania ľudí v rámci Slovenskej republiky, ako aj zahraničia. To je aj prípad konferencie uskutočnenej dňa 9. septembra 2022 v Košiciach, organizovanej Právnickou fakultou UPJŠ v Košiciach a Ústavom medzinárodného práva a európskeho práva. Konferencia sa uskutočnila v priestoroch rektorátu UPJŠ, ako aj v už zabehnutom digitálnom priestore prostredníctvom MS Teams. Realizovala sa v rámci riešenia projektu APVV-20-0576 pod názvom *Zelené ambície pre udržateľný rozvoj (Európska zelená dohoda v kontexte medzinárodného a vnútroštátneho práva)*, pričom – ako sme už naznačili – téma podujatia sa dostala aj za hranice Slovenskej republiky, a to nielen do Českej republiky. Uviest' možno napr. Taliansko či Slovinsko, pričom účastníci prezentovali svoje príspevky priamo z miesta realizovania konferencie, z domova či dokonca z priestorov letiska. Aj preto boli príspevky predkladané výlučne v anglickom jazyku, obdobný postup platil aj pre samotný priebeh konferencie. Príspevky zahŕňali široké spektrum právnych oblastí s jedným spoločným menovateľom, a tým bola ochrana životného prostredia. Aj s ohľadom na tému konferencie bolo len pozitívom, že témy príspevkov samotných nemali len právnu rovinu.

Konferenciu otvorila prodekanka Právnickej fakulty UPJŠ v Košiciach JUDr. Ľudmila Elbert, PhD., po ktorej sa ujal slova dekan fakulty doc. JUDr. Miroslav Štrkolec, PhD. Po formálnom otvorení konferencie vystúpil ako prvý Mgr. Martin Švec, Ph.D., z Masarykovej univerzity v Českej republike s témou zaobera-

júcou sa energetickou transformáciou EÚ postupným vyradovaním uhlia v dôsledku medzinárodných záväzkov vyplývajúcich zo zmluvy o energetickej charte. Za druhou účastníčkou bolo potrebné prejsť viac ako len jednu hranicu, čím sa opätovne ukázala výhoda, akú v súčasnosti ponúka hybridná forma takýchto podujatí. Z Talianska prezentovala svoj príspevok Teresa Orianiová (European University Institute), a to z oblasti potenciálu politiky hospodárskej súťaže na podporu trvalo udržateľného rozvoja. Ďalším zahraničným hosťom bola profesorka Vasilka Sancinová zo Slovinska (University of Ljubljana), ktorá ako členka Výboru OSN pre ľudské práva odprezentovala zaujímavý príspevok týkajúci sa podpory zelených ambícií a udržateľného rozvoja zo strany orgánov OSN pre ľudské práva. Ako posledný pred šálkou kávy (slnečný deň to teda nebol) vystúpil prof. JUDr. Juraj Jankuv, PhD., z domácej Právnickej fakulty a venoval sa vývoju a súčasnému stavu právnej úpravy princípu udržateľného rozvoja v medzinárodnom práve.

Druhý blok programu konferencie otvorila Mgr. Lucia Bakošová, PhD. (Právnická fakulta UPJŠ v Košiciach), a to prezentáciou o potenciáli umelej inteligencie z právneho hľadiska v kontexte Európskej zelenej dohody. Na ňu nadviazala JUDr. BcA Tereza Fabšíková, Ph.D., z pražskej Karlovej univerzity, ktorá prispela témou o právnych aspektoch trvalo udržateľnej produktovej politiky v európskom práve. Z domácej fakulty následne pochádzal, konkrétne z pera autora tejto správy, príspevok zaoberajúci sa ochranou biodiverzity vo svetle Európskej zelenej dohody a medzinárodného práva. Aj autori zvyšných príspevkov pochádzali z domácej univerzity, a to nielen z Právnickej fakulty, ale aj Prírodovedeckej fakulty.

Mgr. Lubica Gregová Širicová, PhD., v rámci svojho príspevku analyzovala problematiku cezhraničného poškodzovania životného prostredia v kontexte uplatniteľného práva. Na tému poškodzovania životného prostredia nadviazala aj JUDr. Ľudmila Elbert, PhD., avšak z pohľadu medzinárodného trestného práva, špecificky z pohľadu potenciálneho zločinu podľa medzinárodného práva – ekocídy. Pri poslednom príspevku bolo potrebné opustiť právnu oblasť a zavítať medzi prírodné vedy, kde zaujímavý príspevok, týkajúci sa zdrojov energie, ktoré by mohli byť efektívnou alternatívou pre fosílnu palivú, predstavila RNDr. Alexandra Gubóová.

Týmto príspevkom, resp. plodnou diskusiou k jeho záverom, sa skončil program konferencie, čo bola predzvesť potreby náležitého zhodnotenia výsledkov konferencie. Tejto povinnosti sa zhostil prof. JUDr. Juraj Jankuv, PhD. V záverečnom komentári poukázal na aktuálnosť tzv. zelených ambícií Európskej únie v kontexte Európskej zelenej dohody a existujúcich problémov životného prostredia v európskom i globálnom rozmere. Následne zhrnul

---

Mgr. Juraj Panigaj, interný doktorand Ústavu medzinárodného a európskeho práva, Právnická fakulta UPJŠ v Košiciach.

základné ciele Európskej zelenej dohody a prepojil ich so samotnými témami a príspevkami jednotlivých autorov. Skutočnosť, že príspevky nastolili množstvo otáznikov spojených s danou iniciatívou a právnou reguláciou ochrany životného prostredia, len umocňuje fakt, že Európska zelená dohoda je ambicióznym projektom, a konferencia uskutočnená dňa 9. septembra 2022 bola podnetným a užitočným podujatím, a to nielen z pohľadu medzinárodného a európskeho práva. Dôležitosť výskumu v tejto oblasti bude v nasledujúcich rokoch stúpať a dúfajme, že v nepriamej úmere s degradáciou životného prostredia, ktorého intenzita bude, naopak, klesať.

Príspevky z konferencie boli uverejnené v zborníku totožného názvu koncom leta 2022. Elektronická verzia zborníka je pre čitateľov voľne dostupná na internete: KLUČKA, J., BAKOŠOVÁ, L. (eds.) *Green Ambitions for Sustainable Development: Past, Present and Future*. Praha : Leges, 2022, 226 s.

**Juraj P a n i g a j\***

## **Správa z konferencie: Bratislavské právnické fórum 2022. Sekcia správneho práva – Vlastník pozemku ako subjekt administratívnoprávnych vzťahov**

V rámci osláv 100. výročia založenia Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave (ďalej aj „Právnická fakulta“) sa v dňoch 12. a 13. septembra 2022 uskutočnil v poradí ôsmy ročník Bratislavského právnického fóra. Konferencia, ako je to v tejto pohnutej dobe poznačenej nielen dozvukmi pandémie ochorenia COVID-19 obvyklé, sa konala hybridnou formou, jednak v priestoroch Právnickej fakulty a jednak prostredníctvom platformy Microsoft TEAMS v kyberpriestore.

Ústredná téma plenárneho zasadnutia otvárajúcej konferencie reflektovala prakticky

vždy aktuálne otázky právneho štátu a akademických slobôd. Na plenárnom zasadnutí vystúpili s príspevkami viaceré významné osobnosti slovenskej a českej justičnej, ako aj akademickej obce. Súdciac podľa reakcií na jednotlivé príspevky prezentované v rámci plenárneho zasadnutia najviac zaujali predseda Najvyššieho súdu Českej republiky JUDr. Petr Angyalossy, Ph.D., ktorý sa zamerával na úlohu súdnej moci pri naplňovaní a ochrane právneho štátu, a prof. JUDr. Ján Svák, DrSc., ktorý sa venoval problematike právneho štátu v kontexte tzv. pamät'ových vojen. Na plenárne zasadnutie po-